



☆ 党建信息 ☆



9月4日上午，监测中心召开党支部书记会议。中心各党支部书记参加会议，并对换届选举工作开展提出四点要求：一是要加强组织领导，各党支部要高度重视，认真负责，精心组织好换届选举工作。

监测中心召开党支部书记会议

会议下发了《关于开展党支部委员会换届选举工作的通知》（以下简称《通知》），明确了党支部委员会换届选举工作的指导思想和具体工作安排。会上，隋吉学对《通知》中关于“设立书记小组”等重点内容进行了解释说明，并对换届选举工作开展提出四点要求：一是要加强组织领导，各党支部要高度重视，认真负责，精心组织好换届选举工作。

在全面从严治党的新形势下，选举出风正气、受到广大党员群众拥护的党支部领导班子，必将动员中心全体党员和广大职工，在中心党委的统一领导下，团结奋进，努力拼搏，高标准完成中心各项工作任务，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

(党办/洋洋 供稿)

中心第三屆羽毛球赛赛制革新 对抗火热升级

9月1日和9月8日，经过两个比赛日，近130余场个人赛和团体赛的激烈角逐，中心第三屆羽毛球赛圆满落幕。中心党委书记隋吉学、纪办主任张帆出席闭幕式，并为获得个人赛和团体赛的选手及团体颁奖。

多年来，羽毛球运动一直广受中心职工喜爱，是中心职工参与度最高、覆盖最广的一项群众性体育活动。为此，中心团委在结合前两届赛事经验的基础上，对本届羽毛球赛的赛制和组织形式进行了重大升级，以满足“比赛项目更多样、赛制更精彩、专业组织更公平”的目标。首先，本届比赛的单项赛一改之前只有男女单打的传统，首次添加了男女双打和混合双打，保证活动更高的参与度与精彩度；其次，实行单



淘汰赛制，使得比赛更加激烈与残酷；最后，不限部门、选手自由组合参赛，提高了赛事的观赏性；此外，本届比赛首次引入了专业裁判团队，保证赛事的公平公正。

首个比赛日共经过了70余场的激烈角逐，最终产生了单项赛事各奖项的全部归属。宫云飞和郑楠获得男女单打冠军；韩成伟与马玉贤、王紫竹与高倍的双打组合分别获得男女双打桂冠；韩成伟与高倍的双打组合宫云飞与王紫竹组合，斩获混双冠军。而在团体对决比赛中，动力保障联合队在决赛中战胜了异军突起的生态室队，获得本届羽毛球团体赛冠军，团体赛季军则由机关联队获得。本次比赛过程精彩纷呈、扣人心弦，打开了中心羽毛球活动的新局面。

(团委 供稿)

中心代表队参加第二届“岛津杯”大连市科学家羽毛球赛

9月23日，第二届“岛津杯”大连市科学家羽毛球比赛在大连华南国际健身中心隆重举行。为促进中心与大连市各科研院所的沟通交流，建立良好关系，在中心党委的大力支持和纪办的积极组织下，中心首次组成12人的代表队参加了比赛。参加本次比赛的还有理工大学

学、海事大学、化物所等高校与科研院

所。

比赛中，中心参赛队员们充分展现了攻坚克难、积极进取的拼搏精神，场上队员敢打敢拼、精诚团结；场下队员出谋划策、加油鼓劲。在队员们的共同努力下，我中心代表队最终获得“岛津

羽毛球赛优秀团体奖。

此次比赛充分体现了海洋人积极向上的精神风貌，不仅丰富了职工的文体生活，也提高了中心在大连市各高校与科研院所中的知名度。

(马玉贤 供稿)



喜迎双节中心离退办走访慰问离休老同志

恰逢祖国68华诞之际，为表达中心对老同志奉献一生的敬仰、关爱之情，让老同志们度过一个倍感温暖的国庆、重阳双节，9月22日，中心离退办带领离休支部书记走访慰问离休老同志，向他们致以节日的问候和崇高的敬意。

离退办工作人员和离休支部书记一一走访慰问了12位离休老干部，每到一处，都与老同志亲切交谈，传达中心领导对老同志们的深切关怀和节日问候，并为他们送去节日慰问金。离休老干部吴世玺由于身体原因常年卧床，得知中心离退办工作人员和支部书记来看望，躺在床上的眼眶湿润了，离退办工作人员关切询问他的身体状况和生活情况，叮嘱他要保重身体。老同志们对中心离退办工作人员和支部书记的到访表示感谢，同时对中心近年来突飞猛进的发展表示欣喜和自豪。

最美不过夕阳红！老干部是我们宝贵的财富，离退办会传承中心的历史传统，一如既往地关心照顾好离退休老同志的生活，想方设法解决他们遇到的实际困难，让他们幸福快乐的安度晚年。

(离退办 孙琪 供稿)

中心离退休党支部召开换届选举大会

9月20日上午，中心离退休党支部在离退休办活动室召开了支部换届选举大会。会议由离退休总支部书记和离退休各支部书记主持，中心离退休职工党员91人参会。

在此次会议之前，为了做好这次支部换届工作，离退休党总支进行了深入的调研活动，召开会议，广泛征求老领导、老党员对支部换届工作的意见，离退休总支本着有利于党龄长的党员管理，有利于党员参加支部活动，有利于创建服务型基层组织的原则，积极稳妥的做好离退休党支部换届工作。

在换届会议上，离退休党支部书记首先向大家简要说明了会议流程，随后为各支部分发了中心关于党员大会选举办法，之后各支部分别进行本支部委员会差额选举。各支部按照《中国共产党章程》等有关规定，根据组织能力强、身体比较好、有奉献精神等要求，通过无记名投票、差额选举方式，产生新一届支部委员。会议结束后，离退休各支部新一届委员会召开第一次会议，选举出支部书记、组织委员、宣传委员。同时，离退休各支部班子表示，要继续开来，继续抓好支部建设，全力推进支部工作迈上新台阶！



离退休办工作人员和离休支部书记一一走访慰问了12位离休老干部，每到一处，都与老同志亲切交谈，传达中心领导对老同志们的深切关怀和节日问候，并为他们送去节日慰问金。

离休老干部吴世玺由于身体原因常年卧床，得知中心离退办工作人员和支部书记来看望，躺在床上的眼眶湿润了，离退办工作人员关切询问他的身体状况和生活情况，叮嘱他要保重身体。老同志们对中心离退办工作人员和支部书记的到访表示感谢，同时对中心近年来突飞猛进的发展表示欣喜和自豪。

最美不过夕阳红！老干部是我们宝贵的财富，离退办会传承中心的历史传统，一如既往地关心照顾好离退休老同志的生活，想方设法解决他们遇到的实际困难，让他们幸福快乐的安度晚年。

(离退办 孙琪 供稿)

建国内一流权威公益性机构 创国际先进国家级业务中心



海洋环境监测信息

主办 国家海洋环境监测中心/国家海域使用动态监管中心

地址：大连市沙河口区凌河街42号 电话：0411-84783268 传真：0411-84783277 网址：www.nmemc.org.cn

2017 | No.09 | 内部刊物
09月30日 | 总第180期 | 注意保存

• 辽河岸基站流监在线监测

- 《长江经济带邻近海域资源环境承载能力监测预警评估报告》完成编制并征求地方法规意见
- 深入极地，认识极地，做好极地业务化监测
- 监测中心召开党支部书记会议
- 中心第三屆羽毛球赛赛制革新 对抗火热升级
- 中心离退休党支部召开换届选举大会

03版

04版

☆ 监测要闻 ☆

国家海洋局“两学一做”工作督导组到我中心督促指导工作

9月27日，根据局党组统一部署，以机关纪委副司级纪检员张志刚同志为组长的国家海洋局“两学一做”学习教育常态化制度化工作督导三组到我中心督促指导工作。

本次“两学一做”学习教育督导，包括：“两学一做”学习教育的进展、成效和不足、局党组巡视发现问题的整改情况以及“三会一课”落实情况等10项内容。在督导组到来前，中心党委组织各党支部开展了“两学一做”学习教育常态化制度化工作情况的自查，并在梳理工作、汇总文件资料的基础上，撰写了自查报告。督导三组

通过查阅资料和个别谈话的方式对中心“两学一做”学习教育常态化制度化相关工作的开展情况进行了检查。在督导见面交流会上，张志刚对中心“两学一做”学习教育常态化制度化工作取得的成绩给予了充分肯定，并就中心“两学一做”学习教育常态化制度化工作中存在的不足给出了指导意见。

本次督导工作在双方的共同努力和密切配合下圆满完成，中心党委书记隋吉学表示，中心党委将以本次“两学一做”学习教育常态化制度化工作督导为契机，结合自查

与督导中发现的问题，切实整改，推动中心“两学一做”学习教育再上新台阶。

(党办 丁洋 供稿)

海域海岛整治修复工程技术实验室项目进展顺利

建设海域海岛整治修复工程技术实验室项目，是近年来中心基本建设的主要工作任务。在国家海洋局支持下，中

文已正式获批，标志着实验室项目正式进入土建施工准备阶段。

截至目前，实验室项目可行性研究报告、初步设计方案以及投资概算等

已获得国家海洋局正式批复。在项目办

的积极协调下，已完成项目立项准备手

续，取得了《建设用地规划许可证》、《不动产权证书》、《建设工程规划许可证》等相关必要证件。同时，与高新区管委会签订了协议，取得项目建

设用地12643.48m²土地。下一步，项目办将会进一步加快实验室各项手续办理进度，扎实推进各项招投工作，保质保量、合法合规的完成既定计划任务。

(项目办 宫云飞 供稿)

中心举办新录用人员出海作业培训



随后授课老师通过现场操作讲解了浮游植物和底栖动物的调查、采集及预处理方法和流程；海水水样和沉积物样品采集；水文动力要素监测以及如何做好出海前的各项准备预案等专业知识和实践经验。新录用人员针对操作过程中存在的疑问与授课老师开展了互动交流。

通过培训，使新录用人员进一步明确了中心主体职责，提升了海上作业安全意识，提高了作业技能。特别是针对安全意识淡薄、缺乏吃苦耐劳精神、不能主动适应作业环境等问题，培训老师也进行了针对性培训和教育。

希望各部门进一步加强对新录用人员教育、管理，强化安全生产意识，弘扬老一辈海洋人在工作中吃苦耐劳、踏实认真、一丝不苟，在科研业务中敢于争先、辛勤耕耘、艰苦创业的精神。帮助新录用人员尽快完成角色转变，提高履职能力，为推动中心工作发展贡献力量。

(人事处 毕忠野 供稿)

中心500吨环境监测船首个分段船台合拢



9月13日上午9时58分，青岛鹤顺船厂建造的中心500吨级近岸海域环境监测船的103分段进行了船台合拢，船厂组织了合拢仪式。船台合拢是船舶制造的一个重要节点，标志着船舶生产任务的阶

段完成后会陆续上船台进行船体合拢。鹤顺船厂生产负责人和监造组成员参加了仪式。

(船管部 李西杰 供稿)



☆ 科研业务 ☆

辽河岸基站流量在线监测2017年丰水期率定外业工作顺利完成

近日，入海污染源监督管理与在线监控工作组首次系统地开展了辽河岸基站流量在线监测率定工作。

据悉，辽河岸基站位于辽河入海口上游约35km处。紧邻盘锦市新兴镇柳坝，该坝根据上游农业灌溉和城市景观等需求不定时期降坝放水。同时，监测河段属于感潮河段，水下地形复杂、断面流速、变化显著。

为了建立辽河岸基站监测断面代表流速与断面平均流速的换算关系

（率定工作），并提高流量在线监测准确度，工作组成员胡铭与杨永俊等分别于9月7日大潮期和9月12-13日小潮期开展了连续25个小时的断面流速走航监测；监测期间根据不同的水位条件，工作组进行了测流和测深的误差试验，用于对测量结果进行误差分析；同时，工作组还尝试使用手持式电波流速仪（SVR）测量表面流速，用以弥补声学多普勒流速剖面仪（ADCP）无法监测表层测速的问题。在外业监

测工作结束后，工作组成员调研了岸基上游的盘锦市辽河河闸管理处，了解本年度盘山闸放水时间和放水量情况，以期对流量监测结果进行对比。

本次辽河岸基站丰水期流量率定外业工作是该站入海流量在线监测工作的重要组成部分，为进一步推动辽河岸基站入海流量在线监测工作开展及“感潮河段流量在线监测技术规程”（行标）完善奠定了基础。

（动力室 徐广鹏 杨永俊 供稿）

**《长江经济带邻近海域资源环境承载能力监测预警评价报告》完成编制并征求地方意见**

联合完成《长江经济带邻近海域资源环境承载能力监测预警评价报告》编制，目前已提交国家海洋局，征求各业务司局及各相关省主管部门意见。

为了更好的了解试点省份海洋主管部门对报告的意见和建议，以及各省试点评估结果的差异，“海洋资源环境承载能力监测预警技术工作组”一行三人于9月5日至6日前往杭州，与负责浙江省试点工作的浙江省海洋与渔业局、浙江省海洋技

术中心等单位开展交流。浙江省海洋与渔业局余鸿副调研员、浙江省海洋技术中心过建富主任等领导，以及具体负责浙江省试点评估的人员参与了会议讨论。双方就评价结果差异及其产生原因，以及试行方法的区域适用性等问题开展了广泛而深入的交流。本次调研交流对于了解各省市海洋资源环境承载能力监测预警工作的进展情况，进一步修改完善《长江经济带邻近海域资源环境承载能力监测预警评价报告》具有重要作用。

（化学室 杨正先 供稿）

大连海洋大学学生到我中心教学实习

对比分析了水面监测平台—浮标和船舶、空中监测平台—卫星航空以及海底监测平台—海床基的特点，并展示了水下移动观测平台WAV和中心自主研发的系列化海床基的实体，以加深同学们对海洋监测技术的直观认识。再次，针对海洋环境监测自动化、实时化和连续化的发展趋势，胡铭介绍了海底监测平台的数据获取、水下及水上无线数据传输、数据质量控制和分析评价等整个流程，并概述了国家近年来对于发展海洋环境在线监测技术的布局。最后，通过梳理海洋动力环境监测技术的应用范畴与前景，胡铭引导学生们在海洋技术的应用环节找到各自的兴趣点和发展方向，为今后就业选择或考研深造提供参考。

此次培训活动进一步加强了我中心与大连海洋大学的沟通与交流，切实提高了同学们对海洋动力环境监测技术的认识，也有助于海洋后备人才队伍的培养。

胡展铭首先由海洋技术的定义入手，通过一系列问题引出了本次培训的主题，再以海流测量的技术发展为轴线，讲解了从传统的机械旋桨式测流至目前主流的声学测流等不同手段的测量原理、技术特点与适用范围等内容。其次，他

通过梳理海洋动力环境监测技术的应用范畴与前景，胡铭引导学生们在海洋技术的应用环节找到各自的兴趣点和发展方向，为今后就业选择或考研深造提供参考。

此次培训活动进一步加强了我中心与大连海洋大学的沟通与交流，切实提高了同学们对海洋动力环境监测技术的认识，也有助于海洋后备人才队伍的培养。

（科技处、生态室 陈雪 供稿）

海洋微生物安全与你我同行



近年来，随着近海污染的加剧，病原微生物种类和数量的增多，人体健康及海洋生态安全受到威胁。9月17日，生态室在中心科技处及中国海洋学会海洋环境科学分会、辽宁省海洋学会和大连市海洋学会的支持下，于大连市星海湾开展了“海洋微生物安全公益宣传周”活动。并就沿海微生物安全进行了问卷调查。活动得到游客和市民的积极参与，宣传效果显著。

活动现场，科研人员通过精心制作的展板重点对海水浴场和海产品微生物安全进行了讲解，使公众意识到除赤潮、水母等危害外，还有海生病原微生物危害严重威胁人体健康，以此告诫大众在海水浴场活动和食用海产品时一定要注意个人卫生，以免造成胃肠炎、中耳炎、结膜炎等多种疾病。很多热心市民还就自己关心的海洋安全问题与科研人员进行了交流，科研人员用通俗易懂的语言加以耐心解答，得到了公众认可。

（化学室 杨正先 供稿）

建国内一流权威性公益机构 创国际先进国家级业务中心

☆ 海域动态 ☆

**《2016年度全国海岛四项基本要素监视监测评价报告》技术审查会顺利召开**

按照2017年度海岛保护管理工作总体部署，日前，我中心牵头完成了《2016年度全国海岛四项基本要素监视监测评价报告》（以下简称“评价报告”）编制工作。为进一步完善评价报告，形成最终成果，9月13日，我中心在北京组织召开评价报告技术审查会，会议邀请各海分区局和地方海洋行政主管部门代表组成评审组。法制与岛屿司司长樊祥国副、我中心副主任韩庚辰出席了会议。

会上，韩庚辰副主任简要介绍了前期工作情况，编辑组对评价报告进行了

详细介绍。经过深入质询，与会专家一致认为评价报告首次全面分析评价了全国海岛地名普查以来我国无居民海岛岸线、开发利用、数量变化和植被覆盖情况，客观反映了海岛开发利用管理、海岛岸线保护等方面存在的问题并分析了原因，有关结论和管理对策建议对服务海岛保护与管理、指导海岛监督执法具有重要意义。最后，樊祥国副司长进一步强调了四项基本要素监视监测工作的重要意义，对中心前期工作和阶段性成果给予了充分肯定，并要求尽快完善评

价报告，凝练数据、结论，形成专报成果。

通过本次技术审查会，进一步理清了下一步工作思路和修改完善重点，对规范成果形式、提高成果质量、提升成果管理应用水平具有重要作用，也为我中心圆满完成年度海岛监视监测工



作任务打下了基础。

（海岛中心、海域处 供稿）

☆ 学术报告 ☆

深入极地，认识极地，做好极地业务化监测

——监测中心成功举办北极黄河站科学考察专题学术报告会

9月18日，监测中心成功举办了北极黄河站科学考察专题学术报告会，旨在更好地参与“雪龙探极”等重大工程，拓宽极地业务化工作的研究领域和监测内容。报告会上，中国北极黄河站科学考察队员关道明研究员等4人做了主题报告。

报告会由科技处处长郭靖主持。会议围绕中国南北极业务化监测现状和发展定位进行展开。首先，关道明研究员阐释了极地工作的国家战略意义，总结了我国在北极黄河站的科考工作，并提出了监测中心极地业务化监测与研究的顶层设计。他指出，极地业务化工作要服务于国家利益，坚持长期观/监测，

提高现场数据获取能力，注重产品设计（报告、白皮书、样品库等）。关主任还鼓励中心业务和科研骨干结合自身工作，积极拓展极地工作新疆域，深入极地，认识极地、认真、耐心地做好极地工作。随后，那广水研究员、葛林科博士、李洪波博士分别讲述了我国极地工作的现状和发展趋势，以及2017年北极黄河站科学考察执行情况。

经过32年的科学考察，我国在极地考察平台设施、科学研究及参与极地全球治理方面均取得了丰硕的成果。当前，复杂的国际形势给我国带来了新的机遇和挑战，为实现“认识极地、保护极地，利用极地”的国家战略，国家海

洋局积极提出了“雪龙探极”重大工程等极地业务化研究项目。极地科学考察专项，并正在参与国际北极科学委员会提出的OSCAR（北极气候研究多学科漂流观测）计划。中心正在积极参与这些项目，并参加了前两个国家项目的总体架构、目标设计和方案编制。2017年北极黄河站科学考察是由国家海洋局提出“雪龙探极”重大工程以来首次实施的业务化观测/监测，结合国家海洋局关于极地业务化工作要求，监测中心成立了极地专项工作组，根据自身优势拓宽了监测项目，精选现场执行人员并加大了资金设备投入。在站期间，葛博士和李博士广泛开展了新奥尔松地区生态环境综

合考察，并围绕气候变化和人类活动影响下新兴污染物和潮流带生物（底栖生物）变化趋势等进行了监测和研究。

本次研讨会是中心首次举办极地方面专项研讨，主题鲜明，内容丰富。中心副主任张志峰在总结发言中指出，监测中心将全力支持和参与极地业务化工作，打造核心团队、进行学科融合、注重国际合作、发挥前端和后端联动效能，积极参加极地生态环境业务化监测体系构建。

（化学室 葛林科 供稿）

